

# EU Funds Weekly Brief

No. 13/2015, 06 -14 April 2015

Analysis and Early Warning

Executive Summary	2
Finanțări 2007 – 2013	3
Finanțări 2014 – 2020	4
Granturi de la Bruxelles	6

**GANES**  
PERSPECTIVE MATTERS

[www.ganes.ro](http://www.ganes.ro)

## EXECUTIVE SUMMARY

### **2007-2013 EU Funds absorption, 101 M Euro for Q1 2015**

*The funds were disbursed under the Regional Operational Programme (POR), Operational Programme for Administrative Capacity Development (PO DCA), and Operational Programme Technical Assistance (PO AT).*

*The European funds absorption rate registered a 0.53% increase since the previous month – 52.59% - currently levelling at 53.12%. Estimates made by the new European funds Minister, Mr. Marius Nica, indicate the expected final absorption rate will range between 60% and 80% at the end of 2015.*

### **2020 Digital Agenda Strategy adopted by Romanian Government**

*The Digital Agenda for Romania is one of the pilot initiatives of the 2020 European Strategy. It describes the major role that the information technology and communications (IT&C) sector will have to play in the realisation of European-wide interoperability.*

*The whole implementation process of the strategic planning concerning the IT&C sector in Romania will attract approximately 2.4B Euro by 2020. This amount represents the total investment required for this initiative to be successfully implemented.*

### **The Youth Guarantee scheme receives a 343M Euro top-up**

*The Youth Guarantee Scheme is a European initiative which aims to lower the unemployment rate among young European citizens. Its aim is to ensure that anyone under the age of 25 is either employed, engaged in an apprenticeship or internship, or follows a training course that is adapted to the needs of any particular individual.*

### **Romania received 8.5M Euro European Solidarity Funds**

*The aid of approximately 8.5M Euro targets the reconstruction of the infrastructure, of vital services, as well as of distressed areas.*

*The European Solidarity Fund was created to support member states and the European candidate countries in dealing with natural disasters through financial assistance.*

# FINANȚĂRI 2007 – 2013

## INFORMATION ITEM

**DATA:** 12 APRILIE 2015

**TEMA:** ABSORBȚIA BANILOR EUROPENI ÎN ANUL 2015

## RATA CURENTĂ A ABSORBȚIEI FONDURILOR EUROPENE

**Rata de absorbție a fondurilor structurale și de coeziune** a crescut cu 0,53% în martie față de luna februarie, de la 52,59% la **53,12%**.

**Absorbția curentă** (declarațiile de cheltuieli transmise la Comisia Europeană) a crescut cu 0,53% (101 milioane de euro) în martie față de luna precedentă, de la 52,59% (10,023 miliarde de euro) la 53,12% (10,124 miliarde de euro).

Cele 101 milioane de euro au fost absorbite în cadrul a trei programe: Programul Operațional Regional (POR), Programul Operațional Dezvoltarea Capacității Administrative (PO DCA) și Programul Operațional Asistență Tehnică (PO AT).

**În primele trei luni ale anului, România nu a absorbit niciun ban pe Programul Operațional Sectorial Mediu (POS M) și pe Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane (POS DRU).** Potrivit datelor de pe site-ul MFE, la sfârșitul lui martie, nivelul de absorbție pe POS M era de 42,28%, iar pe POS DRU, de 46,53%, la fel ca în 31 decembrie 2014.

## PLĂȚILE CĂTRE BENEFICIARI

În ceea ce privește plățile intermediare de la Comisia Europeană, nivelul a crescut cu 1,23%, de la 47,68% (9,087 miliarde de euro) în februarie la 48,91% (9,321 miliarde de euro) la sfârșitul lunii martie.

Plățile interne către beneficiari au crescut în ultima lună cu 1,02%, de la 46,913 miliarde de lei la 47,642 miliarde de lei.

## PROGNOZE OFICIALE

Fostul ministru al Fondurilor Europene Eugen Teodorovici își propusese o rată de absorbție a fondurilor europene de 80% pentru perioada 2007-2013.

Noul ministru Marius Nica a apreciat, pe 6 aprilie, că România va putea avea un nivel de absorbție între 60% și 80%, la sfârșitul acestui an.

# FINANȚĂRI 2014 – 2020

## INFORMATION ITEM

### PROGRAMUL OPERAȚIONAL CAPITAL UMAN 2014-2020

**DATA:** 07 APRILIE 2015

**TEMA:** STRATEGIA PRIVIND AGENDA DIGITALA PENTRU ROMANIA 2020 A FOST APROBATĂ

## EVENIMENT

Guvernul României a aprobat printr-o Hotărâre, **Strategia Națională privind Agenda Digitală** pentru România - 2020, aceasta fiind una dintre condițiile ex-ante impuse de Comisia Europeană pentru accesarea de către România a celor peste 30 de miliarde de euro fonduri structurale și de coeziune care i-au fost alocate pentru perioada 2014-2020.

Guvernul anunță că o implementare completă a viziunii strategice asupra sectorului TIC în România va duce la investiții totale de aproximativ 2,4 miliarde euro până în 2020, în condițiile în care în versiunea finală supusă dezbaterii publice se menționa un **necesar de investiții de peste 3,9 miliarde euro**.

## EFECTELE IMPLEMENTĂRII STRATEGIEI PENTRU AGENDA DIGITALĂ

O implementare completă a viziunii strategice asupra sectorului TIC în România va duce la **investiții totale de aproximativ 2,4 miliarde euro**.

"Impactul direct și indirect asupra economiei poate fi tradus într-o **creștere a PIB de 13%, creșterea numărului de locuri de muncă cu 11% și reducerea costurilor administrației cu 12%** în perioada 2014-2020", se arată în comunicatul Guvernului.

## STRATEGIA NAȚIONALĂ PRIVIND AGENDA DIGITALĂ

Strategia Națională privind Agenda Digitală definește patru domenii de acțiune, după cum urmează:

- 1. e-Guvernare, Interoperabilitate, Securitate Cibernetică, Cloud Computing și Social Media** - domeniu prin care se vizează creșterea eficienței și reducerea costurilor din sectorul public din România prin modernizarea administrației;
- 2. TIC în educație, cultură și sănătate** - domeniu prin care se vizează sprijinul acestor tehnologii la nivel sectorial;

**3. TIC în e-comert, precum și cercetarea, dezvoltarea și inovarea în TIC** - domeniu ce vizează avantajele comparative regionale ale României și sprijină creșterea economică în domeniul privat;

**4. Broadband și servicii de infrastructură digitală** - domeniu ce vizează asigurarea incluziunii sociale.

---

## OBIECTIVELE STRATEGIEI

- asigurarea accesului cetățenilor și organizațiilor la servicii publice electronice (servicii de e-Guvernare);
- îmbunătățirea accesului la internet prin creșterea gradului de acoperire a rețelelor de comunicații electronice de mare viteză în bandă largă;
- creșterea gradului de utilizare a internetului;
- promovarea comerțului electronic;
- creșterea numărului serviciilor publice electronice transfrontaliere;
- sporirea conținutului digital și dezvoltarea de infrastructuri TIC în domeniile educației, sănătății și culturii;
- sprijinirea creșterii valorii adăugate generate de sectorul TIC prin susținerea cercetării-dezvoltării și inovării în domeniu.

---

## INDICATORI DE REALIZARE -2020

- cel puțin 35% dintre cetățeni să utilizeze sistemele de e-Guvernare;
- cel puțin 60% dintre cetățeni să utilizeze cu regularitate internetul;
- cel puțin 30% dintre cetățeni să facă achiziții on line;
- o acoperire cu rețele de comunicații în bandă largă (peste 30 Mbps) de minim 80%.

Strategia Nationala privind Agenda Digitala definește cadrul pentru o structura instituțională care va oferi o viziune unitară, va gestiona centralizat și coordonat toate aspectele legate de informatizarea serviciilor publice și de realizarea interoperabilității la nivel european.

---

## ANALIZĂ

**Implementarea cu succes a Strategiei pentru Agenda Digitală 2020 va genera investiții în valoare de 2,4 miliarde de euro ce își vor lăsa amprenta asupra creșterii economice, contribuind astfel la eficientizarea sistemului administrației publice.**

**Segmentul TIC va beneficia de o creștere substanțială prin sporirea conținutului digital și dezvoltarea de infrastructuri TIC în domeniile educației, sănătății și culturii asigurându-se accesul cetățenilor și organizațiilor la servicii publice electronice (servicii de e-Guvernare);**

## GRANTURI DE LA BRUXELLES

### INFORMATION ITEM

**DATA:** 08 APRILIE 2015

**TEMA:** PLANUL DE IMPLEMENTARE A GARANȚIEI PENTRU TINERET

### EVENIMENT

Ministrul Fondurilor Europene, Marius Nica, a participat la lansarea campaniei de informare privind Planul de Implementare a Garanției pentru Tineret, cu sprijin de la Comisia Europeană, Directoratul General Ocupare, Afaceri Sociale și Incluziune. Evenimentul s-a desfășurat în prezența premierului României, Victor Ponta.

Începând din acest an, **Planul de Implementare a Garanției pentru Tineret beneficiază de o suplimentare de 343 milioane de euro din fonduri europene.** Țările Uniunii Europene au adoptat acest principiu al garanției pentru tineret în luna aprilie 2013 (la Recomandarea Consiliului)", a explicat Ministrul Fondurilor Europene.

### BACKGROUND

Planul de Implementare a Garanției pentru Tineret a fost pus în aplicare de Guvernul României la data de **1 ianuarie 2014.**

**Implementarea acestuia este coordonată de Ministerul Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice** și se realizează în parteneriat cu ministerele de resort. Totodată, mediul de afaceri, societatea civilă și partenerii sociali participă la identificarea și mobilizarea tinerilor și se implică în acțiuni și inițiative care combină ocuparea și formarea acestora și, mai ales, în asigurarea continuării procesului de inovare, susținând astfel atragerea și implicarea tinerilor în programul "Garanția pentru Tineret"

### CUM FUNCȚIONEAZĂ FINANȚAREA?

**Firmele care angajează tineri între 16 și 24 de ani vor primi 200 de euro și 500 de lei lunar pentru fiecare dintre ei timp de un an.** Sunt obligați însă să îi țină în companie cel puțin un an și jumătate. 470 de milioane de euro bani europeni vor merge către programul „Garanția Tinerilor”. De el ar trebui să beneficieze sute de mii de tineri care, potrivit programului, vor fi consiliați, îndrumați și în final angajați în sectorul privat. Se vor da bani pentru stagii de ucenicie, stagii de specializare, pentru prime de mobilitate, prime de instalare și subvenții pentru angajatori.

Rovana Plumb, ministrul Muncii: „Pentru cursurile de ucenicie, angajatorii vor primi pe lună 250 de euro și 300 lei, pentru 1-3 ani, iar pentru stagii de specializare, 300 de euro pe lună și 750 de lei. De exemplu, angajatorii care angajează tineri din grupul țintă vor primi o subvenție de 200 de euro și 500 de lei pe lună, pentru fiecare angajat pe o perioadă de un an”.

## NECESITATEA FINANȚĂRII

În România, mai mult de 23% dintre tineri nu lucrează, însă statistica nu îi trece cu vederea pe cei care au părăsit țara în căutarea unui loc de muncă. 13% dintre cei între 15 și 24 de ani au emigrat deja. Cei care au rămas se bat pe locuri de muncă. Mulți vor, dar puțini primesc.

Alina Amza, HR manager în cadrul unei companii: „Dacă sunt vreo 500 de aplicanți pentru un job, 30 sunt chemați la interviu, din care vin 25 de persoane, se angajează o persoană”.

## POZIȚII OFICIALE

**Ministrul fondurilor europene, Marius Nica declară:** “Garanția pentru tineret este o inițiativă care urmărește să combată șomajul în rândul tinerilor, asigurându-se că orice persoană cu vârsta sub 25 de ani – indiferent dacă s-a înregistrat sau nu ca șomer – primește o ofertă de angajare, în termen de 4 luni de la terminarea studiilor sau de la pierderea locului de muncă. Oferta constă într-un contract de muncă, ucenicie, stagiu ori un curs de formare continuă, care trebuie adaptat nevoilor și situației fiecăruia.”

**Premierul Victor Ponta a delcarat:** “...Programul pe care îl lansăm azi e foarte clar și foarte simplu: 470 de milioane de euro de la Comisia Europeană pentru 400 de mii de aplicanți, tineri care vor primi consiliere, vor avea subvenții pentru a găsi un loc de muncă plătit decent și pentru o perioadă cât mai lungă de timp...”

Totodata, **Marius Nica** a subliniat faptul ca alocarea financiară specială din Inițiativa „Locuri de muncă pentru tineri” trebuie angajată prin proiecte eligibile până la sfârșitul anului 2015 și, de aceea, Ministerul Fondurilor Europene intenționează lansarea cererilor de propuneri de proiecte pentru tinerii NEETs (care nu au un loc de muncă și nu urmează o formă de învățământ sau de formare profesională) începând cu a doua parte a lunii mai 2015.

## INFORMATION ITEM

**DATA:** 09 APRILIE 2015

**TEMA:** FONDUL DE SOLIDARITATE AL UE: 66,5 MILIOANE DE EURO PENTRU BULGARIA, ITALIA ȘI ROMÂNIA ÎN URMA UNOR INUNDAȚII GRAVE

## EVENIMENT

Comisia a acordat Bulgariei, Italiei și **României** ajutoare în cuantum de **66,5 milioane de euro** din Fondul de solidaritate al Uniunii Europene, în urma a trei catastrofe naturale care au avut loc în 2014.

## FONDUL DE SOLIDARITATE AL UNIUNII EUROPENE

**Alocarea anuală totală disponibilă pentru Fondul de solidaritate în 2015 este de 541,2 milioane EUR.** Prin adăugarea restului alocării din anul precedent, cuantumul total disponibil în Fondul de solidaritate în 2015 se ridică la peste 895 de milioane EUR.

Contribuția financiară a fondului este calculată pe baza daunelor directe totale rezultate în urma unei catastrofe. Aceste ajutoare pot fi utilizate doar pentru operațiuni de urgență și de recuperare esențiale (astfel cum sunt definite la articolul 3 din regulament).

Fondul de solidaritate al Uniunii Europene a fost instituit pentru a sprijini statele membre și țările candidate prin oferirea de ajutoare financiare în urma unor catastrofe naturale majore. Fondul a fost creat ca urmare a inundațiilor grave din Europa Centrală din vara anului 2002.

Regulamentul revizuit referitor la Fondul de solidaritate al UE a intrat în vigoare la 28 iunie 2014 și simplifică normele existente, astfel încât ajutoarele să poată fi plătite mai rapid decât înainte.

## CONTEXT

Ajutoarele — 1,98 milioane de euro pentru Bulgaria, 56 de milioane de euro pentru Italia și aproape **8,5 milioane de euro pentru România** — vizează acoperirea parțială a costurilor aferente operațiunilor de urgență de reabilitare în urma inundațiilor. Aceste ajutoare vor contribui îndeosebi la refacerea unor infrastructuri și servicii vitale, vor rambursa costul operațiunilor de urgență și de salvare și vor acoperi o parte din costurile aferente curățării regiunilor sinistrate.

**Italia:** În octombrie și noiembrie 2014, cinci regiuni italiene (Emilia-Romagna, Liguria, Lombardia, Piemonte și Toscana) s-au confruntat cu evenimente meteorologice nefavorabile repetate, cu ploi abundente care au dus la inundații, torente noroioase și alunecări de teren. În februarie 2015, autoritățile italiene au solicitat ajutoare financiare din Fondul de solidaritate, raportul lor prezentând în detaliu efectele devastării, în special în Liguria, unde râurile au ieșit din albi,



podurile și străzile au fost inundate, iar sectorul economic și sectoarele de producție au suferit daune masive în multe orașe, mici și mari, precum Genova. În total, numărul victimelor catastrofei s-a ridicat la 11, iar 3.000 de persoane au trebuit evacuate.

**România:** În mai 2014, România a fost afectată de inundații la scară largă care au adus daune infrastructurilor de transport, apă, energie și comunicații, precum și locuințelor și fermelor. Serbia, țară vecină cu România, a primit deja ajutoare din Fondul de solidaritate al UE după ce a fost afectată de aceeași catastrofă. **Aceste inundații au afectat 30 din cele 42 de județe ale României,** determinând evacuarea localnicilor și provocând pierderi majore în diferite sectoare ale economiei. Mulți fermieri și-au pierdut culturile de pe terenurile cultivate, animalele lor fiind înecate, iar drumurile forestiere de acces au fost distruse de ruperea unor baraje. Multe școli, spitale, clădiri publice și bunuri culturale au fost inundate.

Mai târziu în cursul aceluiași an, în iulie și august, precipitațiile abundente, inundațiile și alunecările de teren au afectat peste 126.000 de locuitori din cinci județe ale regiunii Sud-Vest Oltenia a României. Potrivit cererii de ajutor, **peste 2.300 de locuințe, 20 de școli, 9 grădinițe și 11 biserici au suferit daune,** s-au rupt diguri și baraje și au fost afectate drumuri, poduri, stații de epurare a apelor și sisteme de canalizare. De asemenea, mulți fermieri au suferit pierderi uriașe de producție.

**Bulgaria:** Regiunea Severozapaden - una dintre cele mai puțin dezvoltate regiuni ale UE - a suferit, de asemenea, foarte mult din cauza inundațiilor din vara anului 2014. Potrivit raportului inclus în cererea de ajutor, majoritatea daunelor s-au înregistrat în orașul Mizia și în satul Krushovitsa. Au fost inundate 700 de locuințe și clădiri publice, precum și șosele principale și ferme. La 2 august, primarul orașului Mizia a declarat stare de urgență și peste 800 de persoane au trebuit evacuate. Infrastructurile pentru energie, apă și transport, precum și clădiri publice, bunuri din patrimoniul cultural și arii naturale protejate au suferit daune grave.

---

## POZIȚII OFICIALE

**Comisarul pentru politica regională, Corina Crețu,** a afirmat: „Fondul de solidaritate al UE este unul dintre cele mai puternice simboluri ale solidarității noastre în vremuri de restriște. În multe cazuri, ajutoarele financiare propuse prin decizia de azi vor ajuta la refacerea unora dintre cele mai puțin dezvoltate regiuni ale Europei, demonstrând, totodată, solidaritatea Uniunii Europene cu cele 130 000 de persoane afectate care trebuie să facă față consecințelor unor inundații devastatoare.”